


弹力不同于自然界中四种基本相互作用（不需要直接接触）。 

一、弹力的概念 

        1、弹性：物体发生形变时具有恢复原来形状的性质.（否
则为塑性） 

        2、弹力：发生弹性形变的物体由于要恢复原状，对与它
接触的物体会产生力的作用，这种力叫弹力。 



二、弹力的产生条件 

        （1）直接接触； 

        （2）有弹性形变 

        （接触是产生弹力的必要条件，发生弹性形变是“关键”） 

说明：某物体受弹力是施力物体的形变所引起。 



例1、下图中与小球接触的面都是光滑的，则
小球静止时受到两个弹力的是（  ） 



三、弹力的方向 

        通常所说的压力、支持力和拉力都是弹力。压力的方向垂

直于支持面指向被压的物体；支持力的方向垂直于支持面指向
被支持的物体；绳的拉力是绳对所拉物体的弹力，方向总是沿
着绳指向绳收缩的方向（如图）。 



        例2、在半球形光滑容器内，放置一细杆， 

如图所示，细杆与容器的接触点分别为A、B两点，则容器上
A、B两点对细杆的作用力方向分别为（   ） 

   A．均竖直向上 

         B．均指向球心 

         C．A点处指向球心O，B点处竖直向上 

         D．A点处指向球心O，B点处垂直于细杆 



四、弹力的大小 

胡克定律 

       英国科学家胡克研究发现：弹簧发生弹性形变时，弹力的大
小F跟弹簧伸长（或缩短）的长度x成正比，即F=kx 

       式中的k称为弹簧的劲度系数，单位是牛顿每米，单位的符
号是N/m。 

       注意：①式中x为弹簧相对原长的形变量。 

       ②k由弹簧的本身性质决定，即与弹簧的 

材料、粗细、长短有关。 

       ③公式适用条件是弹簧在弹性限度以内。 



        例3、一根弹簧在弹性限度内，对其施加 

30N的拉力时，其长为0.2m；对其施加30N的压力时，其长为
0.14m，则弹簧的自然长度和弹簧的劲度系数各为多少？ 



        例4、轻弹簧劲度系数为k1，上下分别连接 

着质量为m1、m2的木块，竖直放置在地面上处于平衡状态。
现用力将m1缓缓向上提升，至m2刚离地面，在这过程中m1上
升多高？ 



         变式：如图所示，两木块的质量分别为m1 

和m2，两轻弹簧的劲度系数分别为k1和k2，上面的木块压在上面

的弹簧上（但不栓接），整个系统处于静止状态，现缓慢向上提
上面的木块，直到它刚离开上面的弹簧，在这过程中下面的木块
移动的距离为（  ） 
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        例5、一根轻弹簧，下端挂一重物，上端固 

定，其伸长量为x0，若将弹簧去掉一半长，再将该重物悬挂，
其伸长量x1等于？ 



课后练习： 

1、关于弹力，下列说法正确的是（  ） 

      A．只要物体发生形变就一定产生弹力 

      B．由于物体发生形变而产生的弹力不作用在这个物
体上  

      C．弹力的大小总是和物体的形变量成正比 

      D．挂在电线下面的电灯受到向上的拉力，是因为电
线发生微小的形变而产生的 



2、关于弹力，下列说法正确的是（  ） 

       A．通常所说的压力、支持力和绳的拉力都是弹力 

       B．轻绳、轻杆上产生的弹力的方向总是在绳、杆的
直线上 

       C．两物体相互接触时可能有弹力存在 

       D．压力和支持力的方向总是垂直于接触面的 



         3、如图所示，细绳竖直拉紧于天花板上的O点，小球
和光滑斜面接触并保持静止，则小球受到的力有（  ） 

         A．重力，绳的拉力 

         B．重力，斜面的弹力 

         C．重力，绳的拉力，斜面的弹力 

         D．绳的拉力，斜面的弹力 



4、如图所示，一小球用两根轻绳挂于天花板上，球静止，
绳1倾斜，绳2恰好竖直，则小球所受的作用力有（  ） 

A．1个  B．2个  C．3个  D．4个 



5、如图所示，A和B两弹簧的劲度系数均为k，两球重均为G，
弹簧质量不计，则两弹簧的伸长长度之和为（  ） 

 

     A．2G/k  B．G/k 

     C．3G/k  D．G/2k 



6、画出下图各图中物体A所受弹力的示意图。 




